


第七单元　现代中国的科技、教育与文学艺术 
　　第19课　建国以来的重大科技成就 
【课堂达标】

1． 1958年，在军委扩大会议上，毛泽东说，“原子弹就是那么大的东西。没有那个东西，人家就说你不算数。”张爱萍将军说：“再穷，我们也要有一根打狗棍。”文中的“人家”和“狗”主要是指(　　)

A．占据和控制台湾的国民党反动当局

B．阻挠中国恢复联合国合法席位的势力

C．垄断核武器和空间技术的超级大国

D．死灰复燃的日本军国主义势力

解析：选C。本题主要考查学生在新情境下再认再现历史知识的能力。解题过程中应该抓住“1958年”和“原子弹”这两个有效信息，结合教材明确本题立意的考点是“两弹一星”战略，然后从题干表述中可知本题考查的是战略决策的背景：即美、苏对核武器和空间技术的垄断增加了我国的国防压力。

2．2010年10月1日，“嫦娥二号”发射成功，我国探月工程进入一个新阶段。下图为我国古代嫦娥奔月的传说、敦煌莫高窟的飞天壁画、西游记孙悟空的腾云驾雾图，都表达了古代人们探索宇宙苍穹的愿望。我国实现飞天梦想，中国人能够实地考察宇宙苍穹的伟大壮举是(　　)
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A．“东方红一号”卫星的发射成功

B．第一颗原子弹试爆成功

C．“神舟5号”载人航天飞船的发射成功

D．第一颗氢弹试爆成功

解析：选C。解答本题要紧扣“实现飞天梦想”“实地考查宇宙苍穹的伟大壮举”，“神舟5号”载人航天飞船发射成功，实现了中国人的飞天梦想。

3．杂交水稻被国际上称为“第五大发明”和世界“第二次绿色革命”是因为(　　)

A．解决了中国人的吃饭问题

B．有许多国家引进杂交水稻

C．有助于解决世界饥饿问题

D．袁隆平推广杂交水稻

解析：选C。解答本题要抓住题干中的“国际”和“世界”等字眼，要求回答的是杂交水稻对世界的影响。

4．20世纪中期，科学技术成果往往最先应用于(　　)

A．文化领域  
B．教育领域

C．军事领域  
D．政治领域

解析：选C。解答本题首先要注意时间限制，20世纪中期正是第二次世界大战或二战后初期，这一时期科学技术成果往往最先应用于军事领域。

5．阅读下列材料：

材料1：这次成功的试验，标志着我国国防现代化进入了一个新的阶段，这对帝国主义核垄断、核讹诈的政策是一个有力的打击。

材料2：这是一个具有高度标志性的事件，它表明中国的航天技术在21世纪已经走到了欧洲和日本的前面。

材料3：世界主要有核国家从研制成功原子弹、导弹到研制成功氢弹的时间表

	国名
	美国
	前苏联
	英国
	中国

	时间
	7年零4月
	4年
	4年零7个月
	2年零8个月


请回答：

(1)根据材料1的内容判断这是党中央为哪一试验发去的贺电？

(2)材料2所指是哪一事件？简述这一事件的意义。

(3)材料3反映了什么现象？试分析产生这一现象的原因。

解析：第(1)问据材料中“这是对帝国主义核垄断的一个有力打击”可知应是原子弹试验成功；第(2)问要注意材料所说时间和走到欧洲，日本前面的成就；第(3)问要从材料中时间研制的长短得出结论。

答案：(1)第一颗原子弹爆炸成功。

(2)2003年中国自行研制的“神舟五号”载人宇宙飞船成功发射并返回。

意义：①标志着中国的航天科技步入发达国家行列。②是我国科技史上的又一个光辉里程碑。③将为中国带来巨大经济效益，成为高新技术及相关领域发展的强大动力。

(3)现象：中国核武器研制速度最短。

原因：①汲取国际相关科研成果。②科学家的奉献精神。

【课后练习】
一、选择题

1．“两弹一星”显示了中国的科技实力，其中“两弹”是指(　　)

A．原子弹、氢弹　　　　　　　
B．原子弹、导弹

C．导弹、氢弹  
D．核弹、氢弹

解析：选B。本题考查对基础知识的把握。“两弹一星”指的是原子弹、导弹和人造地球卫星，故B项正确。

2．美国著名太空学者迪安说：“美国人必须清醒意识到，我们在太空中面对的将不仅仅是白蓝红旗帜(俄罗斯国旗)，一条红色巨龙正在太空轨道中升起！”这条“红色巨龙”最有可能是指(　　)

A．“东方红一号”卫星

B．“神舟”五号载人飞船

C．“神舟”七号载人飞船

D．“嫦娥一号”绕月卫星

解析：选B。由材料中的“白蓝红旗帜(俄罗斯国旗)”可判定应为苏联解体之后，而A发生于1972年，故排除；材料认为中国是除俄罗斯之外美国在太空中的对手，而中国是继美国、俄罗斯之后第三个掌握载人航天技术的国家，故可排除D项；而“神舟”五号早于“神舟”七号，故选B。

3．我国20世纪60年代社会主义建设时期在尖端科学技术方面取得的重大成就是(　　)

①第一颗原子弹爆炸成功　②籼型杂交水稻育成　③人工合成结晶牛胰岛素　④第一颗人造地球卫星发射成功

A．①②  
B．①③

C．①④  
D．③④

解析：选B。解答本题的关键是把握题干中“20世纪60年代”的时间限制，其中②④均为20世纪70年代的成就，应排除。

4．一个2001年“国家最高科学技术奖”获得者，一位2004年感动中国当选人物，人们形容他“一个人干了两亿人的活”，这是因为他(　　)

A．研制原子弹爆炸成功

B．研制出“银河一号”巨型计算机

C．培育出杂交水稻

D．推动载人航天事业发展

解析：选C。本题从“2001年‘国家最高科学技术奖’获得者”想到可能是袁隆平，再从“一个人干了两亿人的活”，想到袁隆平的杂交水稻提高了产量，解决了粮食问题，养活了更多的人。

5．下图是袁隆平，他的科技成就产生的最主要影响是(　　)
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A．第一个培育出杂交水稻优质品种南优2号

B．获“国家最高科学技术奖”

C．他培育的杂交水稻不仅解决中国人的吃饭问题，也有助于解决未来世界性饥饿问题

D．多次获得国际大奖，享有很高的国际声誉

解析：选C。本题考查学生分析理解的能力。A项是袁隆平的科技成就；B、D两项是袁隆平个人的地位而非影响；由于他发明的杂交水稻产量高，有助于解决中国人的吃饭问题，也有助于解决未来世界性饥饿问题，故C项正确。

6．电影《邓稼先》以我国秘密研制原子弹为背景，讲述了以“两弹元勋”邓稼先为代表的老一辈科学家在极端艰苦的条件下为国家秘密研制原子弹、氢弹而无私奉献一生的感人事迹。这体现出(　　)

①老一辈科学家的无私奉献和自我牺牲精神　②邓稼先是中国知识分子的优秀代表　③其成就促进了我国国防科研事业的发展　④邓稼先为中国核武器的研制作出了卓越贡献

A．①②④  
B．②③④

C．①②③④  
D．①③④

解析：选C。作为“两弹元勋”，邓稼先为国防事业的发展作出了杰出贡献，体现出老一辈科学家的奉献精神，①②③④都正确，故答案为C。

7． 20世纪50年代，我国调整高等院校。“人文学科受到了抑制，许多所工科学院创办起来，而综合性大学则被削减……1960年，中国的25万科学家和工程师中，有90%是在中华人民共和国成立后培养出来的。”这一史实说明(　　)

A．国家工业化建设急需专业人才

B．“双百”方针得到顺利实施

C．高等教育深受传统教育体制的影响

D．“三个面向”和“科教兴国”战略得到贯彻

解析：选A。材料信息显示，20世纪50年代我国进行高等院校调整，国家大力创办工科学院，削减人文学科和综合性大学，这与当时我国正在进行的“一五”计划有关，“一五”计划期间，社会主义工业化建设需要大量的工科人才。

8．英国广播公司(BBC)在有关报道中指出，中国是世界上第三个有能力独立进行载人航天的国家，同时嫦娥工程也有很多技术和尝试是开创性的，这是中国“大国雄心”的展示，因为“一个普通的发展中国家，是不会试图飞到月球的”。这说明(　　)

A．中国已经是世界上的超级大国

B．当代科技发展是国家综合国力的重要展示

C．航天技术决定了一个国家的兴衰

D．中国科技在世界上已经处于领先地位

解析：选B。航天事业的发展说明中国综合国力的增强，故B正确；中国现在依然是一个发展中国家，故A错误；航天技术是一个国家科技发展的重要表现，但不能说其决定国家的兴衰，材料信息也不能说明我国科技已经处于世界领先地位。

二、非选择题

9．阅读下列材料：

材料1：“要有原子弹，在今天的世界上，我们要不受人家欺负，就不能没有这个东西。”

——毛泽东1956年《论十大关系》

材料2：经济体制，科技体制，这两个方面的改革都是为了解放生产力。新的经济体制，应该是有利于科技进步的体制。新的科技体制，应该是有利于经济发展的体制。

——邓小平《在全国科技工作会议上的讲话》

材料3：江泽民指出：“二战后，以电子信息、生物技术和新材料为支柱的一系列高新技术取得重大突破和飞速发展，极大地改变了世界的面貌和人类的生活。科学技术日益渗透于经济发展和社会生活的各个领域，成为推动现代生产力发展的活跃因素。并且国际间的竞争，说到底是综合国力的竞争，关键是科学技术的竞争。”“科技的发展，知识的创新，越来越决定着一个国家，一个民族的发展进程。”

请回答：

(1)20世纪50～70年代，我国高科技发展的战略重点是什么？为什么确定这样的战略重点？

(2)20世纪80年代以来，我国对高科技发展的方向作了怎样的调整？为什么作出这样的调整？

(3)20世纪90年代以来，世界经济的发展有何新特点？为此，党和政府作出了怎样的战略决策？新世纪，我国在高科技领域取得的骄人成绩是什么？

解析：解答本题时，要把握不同时期的国内国际局势：20世纪50～70年代，美苏、中美关系紧张；十一届三中全会后，国家的工作重心转移到经济建设上来；90年代，国际竞争越来越激烈，全球化脚步加强。

答案：(1)战略重点：发展“两弹一星”，加快国防科技的发展速度。原因：当时，中美处于敌对状态，中苏关系也在20世纪60年代初破裂，美苏敌视中国，严重威胁我国安全。发展“两弹一星”是为了打破美苏的核垄断，加强国防，维护国家安全。

(2)方向调整：加快科技成果的商品化，推动科技与经济的结合，发挥科技对生产力发展的推动作用。原因：国内工作重心转向经济建设，改革开放不断深入，科技现代化成为首要任务。国际：和平与发展成为时代主题，美、中、苏关系缓和，以经济和科技为基础的综合国力的竞争激烈。

(3)新特点：高科技发展迅速，知识经济兴起，科技对经济发展的促进作用日益明显，全球化进程加快。战略决策：科教兴国。成绩：“神舟”五号、六号、七号载人飞船发射成功。
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